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Αξιότιμη κυρία Υπουργέ 

Η Ένωση Αρχαιολόγων Ελλάδας «ΗΩΣ» με έκπληξη διαπίστωσε ότι στο 

σχέδιο του Οργανισμού του ΥΠΠΟΑ που δημοσιοποιήθηκε επιχειρείται μια 

απαράδεκτη «καινοτομία», η οποία καθιστά ακόμα πιο προβληματικό τον 

υπάρχοντα Οργανισμό και την διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς. Το σχέδιο 

αυτό ακολουθεί σε γενικές γραμμές τον ισχύοντα Οργανισμό, για τον οποίο η 

Ένωσή μας έχει διατυπώσει τις απόψεις της με παλαιότερη παρέμβασή της. Η 

θεωρούμενη αυτή «καινοτομία» υποβαθμίζει τον χαρακτήρα των μνημείων και τον 

επιστημονικό φορέα που είναι επιφορτισμένος με την προστασία τους, 

ακυρώνοντας στην ουσία τις ειδικότητες που ισχύουν επιτυχώς εδώ και έναν αιώνα 

και είναι κατοχυρωμένες τόσο στην Αρχαιολογική Υπηρεσία όσο και στα 

προγράμματα των πανεπιστημιακών σπουδών. Συγκεκριμένα, συγχωνεύονται οι 

υπάρχουσες Διευθύνσεις Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και Βυζαντινών 

και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων, οι οποίες υποβαθμίζονται σε Τμήματα μιας 

ενιαίας Διεύθυνσης, ενώ παράλληλα δημιουργείται μία νέα, με τον τίτλο Διεύθυνση 

Αρχαιολογικών Έργων. Οι δύο αυτές Διευθύνσεις αλληλοεπικαλύπτονται ως προς 

τις αρμοδιότητες, με τεχνητό κατατεμαχισμό του αντικειμένου, δημιουργώντας 

παράλληλα άνισα, περιττά και δυσλειτουργικά τμήματα και διασπώντας, με 

επικίνδυνες συνέπειες, το αντικείμενο της ολοκληρωμένης προστασίας των 

μνημείων. 

Οι δύο διακριτές ειδικότητες θα πρέπει να παραμείνουν σαφείς στους 

τίτλους των δύο Αρχαιολογικών Διευθύνσεων, όπως ορθά παραμένουν στις 

αντίστοιχες Διευθύνσεις Αναστήλωσης. Αυτό είναι σύμφωνο με την επιστημονική 

διάκριση που έχει δοκιμασθεί επιτυχώς ακόμα και μετά την ενοποίηση των 

Εφορειών Αρχαιοτήτων, εξασφαλίζει το κύρος των εισηγήσεων στο Κεντρικό 
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Αρχαιολογικό Συμβούλιο, την ισότιμη συνεργασία με τις συναρμόδιες Διευθύνσεις 

Αναστήλωσης και την ορθή αντιμετώπιση σε κεντρικό επίπεδο πολύπλοκων και 

συχνά ευαίσθητων υποθέσεων, όπως τα θέματα των εκκλησιαστικών μνημείων που 

έχουν συγχρόνως λατρευτική χρήση.  

Σε μια Υπηρεσία με εμφανή υποστελέχωση και προβληματική λειτουργία 

των περιφερειακών μονάδων, μια γενική ανάγνωση του σχεδίου του νέου 

Οργανισμού καταδεικνύει τουλάχιστον προχειρότητα και αναίτια σπουδή. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε την διάσπαση των Ειδικών Περιφερειακών Υπηρεσιών, 

χωρίς παράλληλη εξασφάλιση στελέχωσης και υποδομών, ή την αναντιστοιχία 

οργανικών μονάδων και αρμοδιοτήτων που παρατηρείται σε διάφορα άρθρα ή 

ακόμη την ανάθεση της επιστημονικής διαχείρισης και προβολής του έργου του 

Υπουργείου Πολιτισμού σε δημοσιογράφο επί συμβάσει. 

 Προκειμένου το ΥΠΠΟΑ να εγγυηθεί την κατάθεση ενός λειτουργικού νέου 

Οργανισμού, προς όφελος των αρχαιολογικών μνημείων της χώρας, είναι 

απαραίτητο να ληφθούν υπόψιν οι απόψεις της αρχαιολογικής κοινότητας.   

 

           Για το Διοικητικό  Συμβούλιο της Ένωσης Αρχαιολόγων Ελλάδας «Ηώς» 

           Η Πρόεδρος                                                                    Ο Γενικός Γραμματέας        

     Μελίνα Φιλήμονος                                                           Βαγγέλης Νικολόπουλος 

 

 


